

巴黎大恐襲 情報失誤

巴黎大恐襲後，法國和歐洲多國政府隨即展開大規模調查，追捕參與策劃襲擊的恐怖分子同黨，愈來愈多證據顯示，他們可能是在法國以外地區策劃襲擊。法國和比利時警方根據

巴黎檢察官莫林斯昨晚公佈襲擊中共有7名恐怖分子死亡，他們分成3組襲擊巴黎巴塔克蘭劇院、法國國家大球場等地。其中6人引爆身上炸彈時死亡，另有1人被警方擊斃。不過根據警方資料及傳媒報導，巴塔克蘭劇院及國家大球場已分別有最少3名兇徒施襲，加上市內另外4處地點幾乎同時遇襲，實際涉案人數應該更多。「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIS)前日的聲明中，也聲稱襲擊者共有8人。

警憑斷指辨身份 拘襲擊者家人

警方根據巴塔克蘭劇院內發現的一截斷指，從指紋記錄鎖定29歲法國籍男子穆斯塔費費疑是襲擊者之一，並證實他2010年

起已在情報部門的極端分子監察名單之內。警方前晚和昨日分別在巴黎附近拘捕穆斯塔費的父親及哥哥等6名家屬，並搜查他們的住所。警方前日又在國家大球場的人肉炸彈爆炸現場，發現一本敘利亞護照，希臘警方其後證實案中兩名恐怖分子於個多月前以難民身份入境。

比拘7人 搜「恐怖分子巢穴」

當局事後在巴塔克蘭劇院旁，發現一輛掛比利時車牌的福特Polo汽車，在車內搜出一張布魯塞爾穆斯林聚居地莫倫貝克區的泊車券。比利時警方接報後，立即派人到有「恐怖分子巢穴」之稱的莫倫貝克，拘捕最少3名法國公民，懷疑他們負責租車

再駛往巴黎施襲，最少一人在襲擊當晚身在巴黎。目擊者指其中一名被捕男子年約30至40歲，臉上沒有鬍鬚，打扮跟一般人無異。

比利時警察昨日再在布魯塞爾採取行動，當地被捕人數增至7人。警方消息又指，最少兩名參與巴黎恐襲的兇徒是居於布魯塞爾的法國人，其中一人住在莫倫貝克區。

法檢藏軍火車 料有恐怖分子逃脫

法國警方昨日又在巴黎東部市郊發現一輛黑色的西班牙西雅特(Seat)汽車，更在車內搜出多支AK47自動步槍，相信是恐怖分子在襲擊中使用，意味可能已有恐怖分子

成功逃脫。德國巴伐利亞政府前日證實月初曾拘捕一名來自黑山的男子，在他的車上搜出大量軍火，他被捕後一直拒絕招供，當局懷疑他也與巴黎恐襲有關。

英國《每日郵報》指出，綜合這些調查發現來看，法國等歐洲國家執法部門最少錯過了3條重要線索：第一、德國警方拘捕可疑男子後，未有通報反恐部門，致使其他國家未能提高警覺；第二、法國情報部門5年前已監視穆斯塔費，但之前卻從未發現他參與策劃恐襲；第三、希臘警方處理難民身份前未有採取足夠保安措施，讓恐怖分子有機會扮成難民進入歐洲。

■《星期日泰晤士報》/《觀察家報》/路透社/法新社

法國外策劃 分三組施襲 法比拘13人 歐發言難辭其咎

■比利時警方在莫倫貝克區拘捕嫌疑恐怖分子。網上圖片



疑犯和案情推測

襲擊者藏身比利時

目擊者稱看到兩輛涉案的黑色汽車，其中一輛掛比利時車牌，巴黎警方又在車中發現比利時泊車收據。比國警方根據法方提供線索，前日在布魯塞爾的莫倫貝克地區搜查多間住宅，調查租車給疑犯的人，已拘捕3人。首相米歇爾指，他們當中至少有一人恐襲當晚身在巴黎。莫倫貝克是布魯塞爾一個貧窮的移民社區，有大量穆斯林居民。

襲擊在敘利亞策劃

住在敘利亞與伊拉克邊境區的消息人士透露，他在當地一間網吧，偷聽到有來自歐洲的武裝分子策劃在巴黎發動大規模襲擊，一名疑是「指揮官」的恐怖分子向同夥下令在法國施襲，後者指已分別在3月及5月各派兩名武裝分子赴法。

此外，法國當局8月拘捕一名由「伊斯蘭國」(ISIS)大本營拉卡回國的男子，他亦指收

到指示，襲擊巴黎一間音樂廳。消息指，ISIS在今次恐襲前一周發佈多段影片，暗示隱藏在法國境內的武裝分子行動。

襲擊者在敘利亞受訓

巴黎警方形容恐怖分子經驗老到，顯示他們曾接受嚴密訓練。目擊者也指他們很年輕，且頭腦冷靜。可推斷部分襲擊者曾在ISIS的訓練營受訓。兇徒穿炸彈背心，反映有炸彈專家協助，估計這些專家仍然在逃，而且對ISIS極為重要，因此很少冒險讓他們逃脫。

襲擊者在比利時買武器

比利時成為反恐調查的重點，警方消息指1月恐襲《查理周刊》的武裝分子用的武器是在比利時購買。9月試圖在「大力士」列車施襲的槍手卡扎尼也是在比利時登車，他與今次恐襲中兩名疑犯一樣，都來自布魯塞爾莫倫貝克。

■《星期日電訊報》



■比利時警方前晚封鎖莫倫貝克區的街道，搜尋疑犯。法新社



■有民眾將鮮花插在遇襲餐廳的彈孔上，哀悼死難者。法新社



■法國警方昨日在巴黎東部市郊發現一輛疑用於恐襲的西雅特汽車。網上圖片

G20 悼死難者 美法合作反恐

中國國家主席習近平、美國總統奧巴馬及俄羅斯總統普京等元首昨日齊集土耳其安塔利亞，出席一連兩日的二十國集團(G20)峰會，討論打擊「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIS)等議題。陪同奧巴馬出席的美國副國家安全顧問羅茲表示，美國會在情報分享及空襲敘利亞的ISIS目標方面，與法國加強合作。

各國領袖昨日在會前默哀一分鐘，悼念巴黎恐襲及上月土耳其安卡拉連環襲擊中的死難者。峰會原定討論歐洲難民危機，但因正值巴黎恐襲後兩天，土耳其總統埃爾多安直言議程改動頗大，形容恐襲是針對全人類。各國同意取消昨晚的官方晚宴及其他娛樂活動，以示尊重死難者。路透社引述峰會聲明初稿，指各國或以「滔天大罪」一詞譴責巴黎恐襲，可能承諾加強邊境管制及航空安全。

奧巴馬上周四一度表示ISIS已受控制，不料巴黎隨即發生恐襲，使他飽受

國內輿論批評。他昨日譴責巴黎恐襲及上月安卡拉的連環襲擊，批評兇徒觀念扭曲，國際社會願與法國連成一線，把恐怖分子同黨繩之以法，又承諾加倍努力清剿ISIS及推動敘利亞和平。

奧巴馬普京趁機會談

歐洲理事會主席圖斯克呼籲美俄兩國



■多國領袖齊集土耳其安塔利亞，出席一連兩日的二十國集團峰會。美聯社

合作打擊ISIS，普京亦指國際社會必須團結一致，才有機會消除恐怖活動。普京與奧巴馬事前未有安排官方會面，但土耳其國營電視台昨日播出他們非正式會談的片段，是俄羅斯加入空襲敘利亞後首次，暫未知談話內容或會面時間。

■《星期日郵報》/路透社/法新社

圖入球場內自爆 引發人踩人

法國國家大球場是恐怖分子的主要施襲目標，有球場保安員及警員透露，其中一名恐怖分子曾持門票試圖入場，在閘口接受安檢時，被發現身穿炸彈背心，隨即引爆炸彈。警方懷疑恐怖分子試圖混入球場，在人群中自爆製造恐慌，釀成大量傷亡。

保安員指海爾當時負責球員隧道的保安，他指球賽開始15分鐘後，襲擊者試圖入場，但被搜出炸彈背心，隨即向後退並引爆炸彈。負責案件的檢察官

指，炸彈混有大量螺絲釘，以加強殺傷力。祖海爾在恐襲翌日拍攝的片段顯示，現場佈滿血漬及疑似人體內臟，清潔工人事後花了幾小時才洗乾淨。

祖海爾憶述在德法足球友誼賽上半場期間，球場內至少傳來兩次爆炸聲，祖海爾也像很多觀眾般，以為有人燃點爆竹製造氣氛，直到對講機傳出其他保安員對話，加上看到觀賽的總統奧朗德匆匆離場，他才知道大事不妙。

球賽一直進行到完場，法國足協負責

人格拉埃表示，當時沒向球迷及球員說明情況，是為了避免引發恐慌，但到下半場臨完場前，恐襲消息已在球迷中傳開。德國國家隊主教練路維指，由於事發當天早上酒店曾發生炸彈驚魂，因此他甫聽到爆炸聲已擔心是恐襲。

明年主辦歐國盃 保安成疑

法國明年6月主辦歐洲國家盃決賽周，包括法國國家大球場在內的兩個巴黎球場屬比賽場地。格拉埃指，今次恐襲令外界再度擔心賽事的保安。

■《華爾街日報》

美炸死利比亞「伊斯蘭國」分支頭目

美國空襲極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIS)行動再傳捷報！繼炸死追捕多時的劊子手「聖戰約翰」後，上周五再在利比亞東部沿海城市德爾納的空襲中，使用F-15戰機炸死ISIS利比亞分支領袖納比勒。美國

國防部發言人庫克表示，納比勒被刺，將削弱利比亞ISIS的實力。

庫克指出，納比勒是伊拉克人，屬恐怖組織「基地」成員，同時亦是ISIS利比亞分支領袖。庫克引述消息指出，ISIS在2月發佈影片，顯示21名埃及科

普特基督徒的黎波里遭集體斬首，影片中的發言者便是納比勒。庫克續稱，這是美空軍首次針對ISIS利比亞分支領袖的空襲，早於巴黎恐襲前已獲授權執行。

■法新社/路透社

「伊斯蘭國」改策略 直襲西方

近期多宗針對西方的恐怖襲擊，包括今年1月法國猶太超市襲擊案及去年12月悉尼咖啡店挾持人質事件，主要是極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIS)的同情者所為，屬於「獨狼」襲擊，但今次巴黎連環恐襲，背後牽涉複雜的事前策劃和軍火供應安排，極可能是ISIS決策層直接下令，反映ISIS的策略已由在敘利亞和伊拉克掠地「建國」，轉為直接攻擊西方國家。

國防安全智庫「法國戰略研究基金會」主管格蘭德表示，ISIS近期在伊敘戰場失利後正改變策略，加強恐怖活動，尤其在歐洲這個較易滲透的地區。藉此顯示他們仍有能力發動大規模襲擊，以吸引新血加盟，並維持曝光。

俄羅斯客機上月31日在埃及西奈半島墜毀，多國均懷疑是ISIS施襲，若屬屬實，即意味ISIS有能力在不足兩星期內，先後在埃及、黎巴嫩和法國發動3宗大規模恐襲，充分凸顯其策動恐襲的能力，以及採取不同的襲擊手法，均是其餘恐怖組織無可擬。

濫殺平民 遠比「基地」危險

巴黎政治學院專家拉克魯瓦指出，ISIS較恐怖組織「基地」危險得多，「基地」會選擇象徵性目標，例如今年1月襲擊巴黎《查理周刊》總部，ISIS則濫殺平民，當局更難阻止其施襲。

■《華爾街日報》/《星期日電訊報》



■有民眾用手機拍下巴塔克蘭劇院遇襲後的情形，見到有傷者滿身鮮血坐在地上。法新社